

## 段花花

我在家常常一人站在窗前向楼下观看,安静的院子里有一群流浪猫。流浪猫有其自己的生活,天蒙蒙亮时就会慵懒地走动,等待好心人送来的猫粮。它们三五成群,吃饱了就打打闹闹,累了就找地歇息,高高兴兴地也过上一天。我发现其中有一只花猫不怎么合群,老是独自游走或静卧幽处,仿佛心里有事。

忽然有一天,我发现这只花猫尾巴很短;我视力很好,远近都看得清楚。这毛色花花的短尾猫让我心里一动,顿生怜悯,然后就换来博物馆的同事,同事说,带它回博物馆吧!明早6点,试着抓住它。流浪猫都警觉,尤其这只猫比其他猫更胆小,能不能将其抓住是个未知。

那是个秋日清晨,6点整,我站在自家窗前,俯视寻找它,只见它独自趴在一辆车的车顶上,然后听到手机短信通知,同事已在楼下。见证奇迹的时刻到了,这只短尾巴花猫竟然径直走到同事身边,温顺地趴下,没能用上诱捕笼,没等我下楼,它已经坐在车上了。

这就是段花花,因为尾短,所以姓段。我抱了抱它,手感很好,不瘦。然后照例先去



医院体检清洁,同事告诉我说,段花花曾经做过手术,可能是被遗弃的。我心里忽悠了一下,然后摸了摸它的头,看了看它那双羞涩的绿眼睛,心里说,从今之后你的好日子开始啦!

段花花从此就加入了我们的大家庭,它的美貌,它的体态,它的优雅,它的羞涩,让每一个人心动。花花胆小,你抱它时它会有一点儿紧张,眼

睛看着远方;你看着它,它会移开视线,眼睛依然还看着远方;终于有一天,羞涩的段花花主动向我走来,迈着慢动作一样的经典猫步,这让我知道了“生活不易,为爱而行”具有的超能动力。可惜啊可惜,段花花在博物馆生活了两年多后不幸罹患绝症,匆匆去了“喵星”,让我们为它扼腕叹息。愿“喵星”没有病痛。

(马未都)



我心飞翔



哈哈一笑

## 区别

小梅结婚5年了,一直没有要小孩,却养了一只宠物狗。她对宠物狗关怀备至,给它好吃好喝,帮它刷牙洗澡,还管它叫“儿子”。

闺密忍不住问她:“你花那么多心思养一只狗,和养一个孩子有什么区别呢?还不如直接养一个孩子呢。”

小梅说:“当然有区别,养狗不用给它买学区房!”

## 讨喜的法子

发现了一个快速和长辈们唠嗑不尴尬又讨喜的法子!用到了相声里面的一个术语叫“捧哏!”具体方法就是把自己想象成捧哏的就行了!

常用语录:“真的吗?”“谁说不是呢。”“过分了!”“是,您说的是。”“咋回事?您说说?”



早茶闲话

## 流行

服装的样式总是在变,鞋子尖了又圆,圆了又尖。领子由大而小,又由小而大。每当这一个形式在流行的时候,对于上一个形式,我们总觉得落伍而不够漂亮,但是等到三十年前的样式再流行起来,又会觉得很美。

我们的审美往往跟着人群跑,所谓“流行”真是欣赏的一大阻碍。唯有抛除这些盲目的成分,才能真正走到纯美的领域。

## 太乖实在很危险

几乎没有爸妈不希望自己的孩子乖。

但我发现,只要人一过了青春期之后,就不希望被人家用“你好乖”作赞美。

为什么?

几个高中生告诉我:那根本不是赞美,好像在骂他笨、平凡、呆板、没创意、人云亦云、土里土气似的,如果真要赞美他,他宁愿接受“你好酷!”“你真可爱!”“你好聪明!”“你的EQ很高哦!”这些比较现代化的用语。

青少年赶流行,忍肌肤之痛,穿鼻环、舌环、肚脐环、刺青,在成人社会看来好像是一窝蜂盲目赶流行的恶心行为,也有老古板们祭出“身体发肤、受之父母”的古话大骂他们愚不可及。说穿了,这个现象却也象征着:他们想证明自己不是那么乖,证明他们敢于耍酷,反正又不犯法,只是痛了点。

于是“一窝蜂”地想证明自己“与众不同”。

背后的心理因素,是好想让自己看来不一样,借流行的肯定得到一种自信。

想得到自信,是因为心里并无真正自信。想得到肯定,是因



自己没法肯定自己。

“乖”在一般人心里该是怎么定义的呢?

有某几种“乖”是正面的,比如:在人际关系中游刃有余、显得乖巧懂事又可爱,是公关高手。该动时动、该静时静的乖,是自制力强。对情人专一的乖,是自愿臣服于爱,所以温柔。让父母感到受尊重,是孝顺。把自己分内的事都完善,是有责任感。脾气稳定,是EQ高。这些比较

有弹性的定义常被收网在“乖”里头,又远非乖字所能涵括。

然而,很多人口中的乖,是全无柔软度的,只是“不要有你自己的主见,乖乖听我的话就好,省得我麻烦”。这种乖就很危险了。

长期被压抑的人,表面上好像都很乖,积压的郁闷却常默默地寻找着一个惊世骇俗的出口。不善于表达自己理念的人,也被迫在自我密闭的回路里自言自语,所有的想法都在黑暗的下水道中累积。惯于听命令的人,会像一个被后绳绑缚手臂的傀儡,有一天碰到一个更强势的总司令,他就会依令行事,一点判断能力也没有,只能当应声虫。

太乖,抵挡不了坏。太乖,被骗了还会帮人数钞票,实在很危险。

太乖和太坏都有危险。不同点在于,个性太坏的可能在很早的时候就会吃足苦头而学乖,太乖的一辈子常都“学不乖”。

有点叛逆并不是坏事。就让他自己学乖,人人都有一条自己的石子路要走,再爱他顶多只能给他一双好鞋,不能替他走路。

(吴淡如)